
EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE 

RINCÓN DE LA VICTORIA
(MÁLAGA)

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA (SOLEMNE) DEL AYUNTAMIENTO 
PLENO CELEBRADA EL DÍA 28 DE FEBRERO DE 2025

En Rincón de la Victoria, siendo las 11:00 del día 28 de febrero de 2025, 
previa convocatoria al efecto, se reunieron en el Salón de Sesiones de esta Casa 
Consistorial, bajo la Presidencia del Sr. Alcalde D. José Francisco Salado Escaño, 
con asistencia del SECRETARIO GENERAL que suscribe, y los señores que 
integran la sesión Extraordinaria del PLENO que a continuación se relacionan, al 
objeto de celebrar sesión pública en Primera Convocatoria, para examen y 
aprobación de los asuntos relacionados en el Orden del Día.:

SEÑORES ASISTENTES:
GRUPO MUNICIPAL PARTIDO POPULAR  RINCÓN DE LA VICTORIA

Don José Francisco Salado Escaño   
Don Borja Ortiz Moreno
Doña Josefa Carnero Pérez
Don Antonio Fernández Escobedo
Doña María de la Paz Couto Colomo
Don Antonio José Martín Moreno 
Don Miguel Ángel Jiménez Navas
Don Sergio Díaz Verdejo
Doña María Belén Gutiérrez Albarracín
Doña María Olga Cervantes Martín 
Don Pablo Ignacio Pardini Hernanz
Don Manuel García Gómez
Doña María Dolores Ramos Sánchez

GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA-PSOE
Don Antonio Sánchez Fernández
Doña Yolanda Florido Maldonado
Don Francisco Javier Jerez González
Doña María Victoria Ruiz Postigo
Don Francisco Fernández España

GRUPO MUNICIPAL CON RINCÓN DE LA VICTORIA
Doña Rosa María Ramada Guillén 
Doña Montserrat Paniagua López

GRUPO MUNICIPAL POR MI PUEBLO
Don José María Gómez Muñoz

AUSENCIA JUSTIFICADA
Doña Rocío Calderón Muñoz (Con Rincón de la Victoria)
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AUSENCIAS SIN JUSTIFICAR 
Doña María del Carmen Cañizares Ruiz (Por mi Pueblo) 
Don José Antonio Rodríguez Díaz (Vox)
Don Carlos Eugenio Chinchilla Díaz (Vox)

SR. SECRETARIO GENERAL
Don Miguel Berbel García

ORDEN DEL DÍA

PUNTO Nº 1.- ASUNTO ÚNICO.- CONMEMORACIÓN DÍA ANDALUCIA.
http://actas.rincondelavictoria.es?pleno=20250228&punto=1

Sr. Alcalde, Buenos días a los miembros de la Corporación y al público 
asistente. Como un año más, tenemos el honor de celebrar el pleno institucional del 
28 de febrero, día de Andalucía. Como es habitual intervendrán los portavoces de 
cada grupo político que lo han solicitado, luego realizarán la izada de bandera y los 
himnos correspondientes en el patio del Ayuntamiento con la banda de música y un 
concierto de la banda municipal.

Felicita a todos en el día de Andalucía, van a iniciar las intervenciones del 
pleno extraordinario, dando la palabra al portavoz de PMP, el Sr. Gómez. 

Don José María Gómez Muñoz, Concejal de PMP, felicita a todos los 
andaluces y saluda al Sr. Alcalde, a los compañeros de corporación, público 
asistente, Juez de Paz; Sr. Comandante de la Guardia Civil; Don Carlos Bautista; 
delegado en Málaga de Sanidad y agentes de la policía local (jefe y mandos).

Hoy, como un año más, venimos a celebrar el día de Andalucía. Pero hoy yo 
quería no hablar siempre de los mismos temas, que si el artº x, que si Almería, ni 
hablar de lo que le pasó al Sr. Caparrós en Málaga, etc.

Lo que sí queremos es que Andalucía crezca, ya que es una de las últimas 
comunidades en casi todo. Tenemos que empezar por las ciudades, por los pueblos 
y por las formas. Para hacer una Andalucía grande tenemos que respetar las 
normas y las reglas. Tenemos casos donde hay leyes, como la de Transparencia, 
normas, atención a los ciudadanos, proyectos que se retienen, que crean odio. Él lo 
está padeciendo.

Aquí se viene, se jura la Constitución, pero para cumplirla, no para hacer lo 
que le dé la gana a cada uno. Perseguir a personas que son de otros lugares, de 
otras listas políticas, esa coacción es moving. Decir que te van a ayudar, pero 
cambiándote de sitio, es castigarlo, es persecución. La verdad es que es doloroso y 
no se puede hacer nada.
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Si alguien quiere meterse con un rival político, que lo haga, pero hay que 
dejar a la familia a un lado, apoyen a quien apoyen. Pero no negarle darle cosas, 
recibirlos o paralizarles en otros aspectos.

Eso es lo que él está reivindicando para que Andalucía sea, dentro de la ley, 
de las normas y de la ética, justa. 

Hay que cumplir las cosas que se dicen ya que vienen con un programa 
electoral, en lugar de cambiarlo a los 2 meses de llegar al poder. Tienen deficiencias 
en una parte de la ciudadanía, que no llegan a final de mes y que encima les suben 
los impuestos. Son decisiones del equipo de gobierno, las cuales su grupo no 
apoyará, sólo en las cosas buenas con la que podrán contar con 2 votos más. 

Las malas, hay que cumplirlas por el equipo de gobierno y sino la oposición 
mirará la ley y les llevarán donde tengan que ir ya que, al menos PMP, quieren que 
el pueblo crezca. Rincón de la Victoria ha tenido distintos colores políticos en el 
gobierno, pero están para ayudar al pueblo, no para machacarlos. 

Espera que todos ayuden a los ciudadanos y mejoren el pueblo. Así que viva 
Andalucía y felicidades a todos.

Doña Rosa María Ramada Guillén, Concejala de Con Rincón de la 
Victoria, Saluda a toda la Corporación y a los vecinos y vecinas que les siguen vía 
streaming. Disculpa a su compañera Rocío Calderón que, por problemas de salud, 
no puede acompañarles en el día de hoy.

Comienzo, haciendo memoria a las palabras de nuestro padre de la patria 
andaluza, Blas Infante: “La bandera andaluza, símbolo de esperanza y paz que 
hemos izado esta tarde, no nos traerá ni la paz ni la esperanza ni la libertad que 
anhelamos, si cada uno de nosotros no la lleva plenamente izada en su corazón”.

La memoria es necesaria para construir la identidad de un pueblo. Memoria 
como elemento diferenciador, clave entre los seres humanos y el resto de seres 
vivos con los que convivimos. La memoria es la experiencia de las personas y la 
forjadora de nuestro destino.

Memoria para recordar cada febrero de desbandá. La marcha que hacen 
cada año cientos de personas, pisando las huellas de quienes caminaron hacia un 
destino incierto o una muerte segura. Nuestros propios túneles de Rincón de la 
Victoria, fueros testigos de sus miedos y hasta de sus últimos alientos.

Memoria por Manuel Jose García Caparrós, quien defendió la libertad de 
Andalucía con sangre, costándole su propia vida, dando letras a un pasodoble 
carnavalero:
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Un 4 de diciembre muere un malagueño, una bala traidora le quitó la vida, tan 
sólo porque estaba queriendo a su pueblo y alzando la bandera de su Andalucía

El 28 de febrero nació al calor de las manifestaciones del 4 - Diciembre, que 
clamaba contra el centralismo como síntoma de la pobreza que inundaba los 
ciudades de Andalucía. Reivindicaciones que se sustentaban bajo un único lema 
“Libertad, amnistía y estatuto de autonomía”. Actualizando el espíritu de 1981 – 1983 
a 2025, podría ser: Pueblo culto, gobierno honesto y leyes justas.

Pueblo culto para no ser engañados, sabiendo diferenciar los hechos reales 
de los bulos, las patrañas, excusas y mentiras.

Gobierno honesto para dejar de ver cómo los señoritos y terratenientes 
vendían lo mejor de nuestra tierra a otros para su enriquecimiento a costa del 
empobrecimiento y analfabetismo de nuestras familias.

Leyes justas que cumplan el espíritu que ya se hablaba en el Derecho 
romano: dar a cada uno lo suyo, que impere el Derecho, sin dobles raseros.

Cabe verlo aún más con las consecuencias vistas en Valencia con la DANA, 
con las manifestaciones por la vivienda, la educación o la sanidad aquí en 
Andalucía. No digamos la manida frase “no politicemos el tema”. Separemos el dolor 
humano de las reivindicaciones de la mayoría.

Al dolor humano se le acompaña, se le escucha y empatiza; a las 
reivindicaciones se les da solución política. “No politicemos el tema” es sinónimo de 
mirar hacia otro lado sin asumir responsabilidades. Estamos para asumir 
responsabilidades que son gestionar con orden y prioridades los recursos públicos. 
El pueblo andaluz lo ha hecho siempre a lo largo de la Historia, y nosotros estamos 
para acompañarlo.

Apostar por un modelo de desarrollo urbanístico basado en la especulación 
es un asunto político; privatizar determinados servicios públicos es un asunto 
político; destinar cantidades ingentes de dinero a la sanidad privada y universidades 
privadas en lugar de la pública es un asunto político; que los niños y niñas con 
necesidades educativas especiales cuenten con los recursos humanos y técnicos 
necesarios para su desarrollo en igualdad de condiciones que el resto, es un asunto 
político.

Y en referencia a estos últimos, no solo se les falta el respeto recortando en 
esos recursos sino también cuando quien tiene que velar por sus derechos, 
pronuncia ante padres y madres: para qué necesita un niño con autismo una PTIS, 
para mover la lengua frente a un espejo? Esas fueron manifestaciones del consejero 
de educación, esto no hace más que evidenciar la ignorancia y el desprecio que 
tiene el Partido Popular Andaluz por una inclusión real.
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Andalucía, por tanto, es algo tan político como la vida misma. Andalucía es 
conciencia política de un sentido común que es mayoritario desde tiempo 
inmemorial: Aquí no hay fronteras, quien vive aquí es tan andaluz como quien viene 
de fuera. Tratémonos con respeto, tolerancia pero, ante todo, dotémonos de las 
herramientas necesarias para un futuro en el que todas y todos salgamos adelante, 
incluyendo las futuras generaciones.

Si eso implica pedir Autonomía, se pide; si eso implica mejorar servicios 
públicos, hágase; si eso implica un pueblo culto, gobierno honesto y leyes justas, 
que así sea. Esta receta ha estado siempre en la sabiduría del pueblo que lo ha 
dicho claramente. Ese es el sistema que el pueblo quiere y mi grupo defiende para 
Rincón de la Victoria.

El gobierno andaluz está desmantelando nuestro sistema político, jurídico y 
social que hemos consensuado durante tantos años de lucha y democracia. Ellos 
son los antisistema, promoviendo el desorden en las cuentas públicas; buscando 
solo el beneficio personal por encima del bien común; privatizando servicios públicos 
esenciales; antisistema, en definitiva, por ir en contra de la Constitución y nuestro 
Estatuto de Autonomía. Su proyecto político es el tente mientras cobro.

Eso no es Andalucía, Andalucía siempre ha sido verde esperanza y blanco de 
la luz que arroja bondad. Su gente trabajadora y solidaria abrazando al que es 
diferente y lo hace sentir uno más en una forma de ver la vida más grande que él 
mismo.

Andalucía es esa gran mujer. Ya lo decía García Lorca:
Sevilla para nacer.
Granada para morir.
Málaga de mis amores, cómo me acuerdo de ti.
Cádiz es un blanco pañuelo y un suspiro en la bahía.
Huelva es fandango y bandera de Aracena y Punta Umbría.
Córdoba es mora y cristiana, puente de San Rafael.
Almería y sus parrales.
Olivares de Jaén.

Andalucia es cultura y arte, y…¡qué cultura!, riqueza y semblante. Cada vez 
son más las y los embajadores de nuestra tierra que arrojan su talento y sienten la 
suerte de ser andaluces. Lo más reciente los Goya, los ganadores Salva Reina, Javi 
Frutos, María Pulido y Laura Weissmahr, reafirmando a Andalucía como referente 
del cine andaluz.

A quienes nos desprestigian por nuestro acento, y nos llaman incultos, ay 
señores míos, que ignorantes de nuestra cultura. A ellos, decirles que no 
renegaremos de nuestros abuelos, de nuestro legado, de nuestra historia, de 
nuestro pueblo de nuestra gente. Porque hacerlo, que no quiero, sería renegar de 
nuestra cultura, sería llamar incultos a Picasso, Vicente Aleixandre, Velazquez, Juan 
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Ramón Jimenez, Maria Zambrano, Victoria Kent  y un sin fin de personas andaluzas 
que han enriquecido, con su arte, su  talento, y su acento también la cultura de 
nuestra tierra.

Haciendo mención a ese legado que desde la fuerza política que 
representamos nos sirve para trazar el camino hacia la Andalucía que una vez fue 
sueño. Seguiremos trabajando por nuestra tierra y por nuestra gente. Por una 
Andalucía que huela a Romero, con el ideal de Blas infante y la dignidad de Julio 
Anguita.

Con el mismo Blas Infante que daba comienzo a este discurso, ahora me 
despido con las que también fueron sus últimas palabras antes de ser fusilado: ¡Viva 
Andalucía Libre! ¡Viva Andalucia Libre!

Doña Yolanda Florido Maldonado, Concejala del PSOE, Buenos días 
vecinas y vecinos, autoridades, representantes del tejido asociativo de nuestro 
municipio, compañeras y compañeros de corporación, señor Alcalde.

Quiero comenzar agradeciendo a la ciudadanía de nuestro municipio por 
permitirme que, durante esta legislatura, de nuevo forme parte del grupo municipal 
socialista con mis compañeros y mi compañera Marivi,. Y a mi grupo, en especial a 
nuestro portavoz, Antonio Sánchez, por darme la oportunidad de ser la voz del grupo 
municipal socialista en este día tan especial, tan solemne e importante.

Andaluzas y andaluces nacidos en nuestra tierra, andaluzas y andaluces que 
no habéis nacido, pero que lo sois de corazón. Hoy nos reunimos para rememorar el 
día de Andalucía, una fecha que va más allá de la conmemoración. 
Fecha que simboliza nuestra identidad, nuestra historia y la lucha de un pueblo que 
nunca ha dejado de reivindicar sus derechos. 

Día de memoria, de orgullo y sobre todo de compromiso. Porque hoy, no sólo 
recordamos nuestra historia, sino que reafirmamos nuestra voluntad de seguir 
construyendo un futuro mejor para nuestra tierra.  

Andalucía, históricamente, ha sido una tierra rica en cultura, tradiciones, en 
talento, en recursos… pero no siempre en oportunidades. Durante décadas, 
generaciones de andaluces y andaluzas se vieron obligadas a buscar un futuro 
mejor, dejando atrás sus hogares, sus familias y sus raíces. 

Millones de andaluces y andaluzas trabajaron y contribuyeron al desarrollo de 
otras regiones de España y de Europa, mientras, aquí, seguíamos esperando el 
progreso que nunca llegaba, inmersos en una brecha de desigualdad social 
profunda y arraigada. Mientras otras regiones avanzaban, los andaluces y las 
andaluzas sufríamos el abandono institucional, la falta de infraestructuras y 
oportunidades.  El acceso a la educación era limitado, la sanidad no llegaba a todos 
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los rincones, en función de la clase social y el dinero de tu familia tenías un destino u 
otro.  

La pobreza no era solo económica, sino también era una pobreza en 
derechos, y en esperanza, sobre todo para nosotras las mujeres.

El 28 de febrero de 1980, fue una conquista de justicia.  el pueblo andaluz, 
hombres y mujeres, hablaron con claridad y determinación. Aquel día, Andalucía se 
alzó en un grito unánime, con mucha dignidad, por la igualdad, la justicia social y la 
solidaridad. 

No queríamos ser más que nadie, pero tampoco íbamos a aceptar ser menos. 
Reivindicamos nuestro derecho a una autonomía plena, en pie de igualdad con el 
resto de los pueblos de España. Un pueblo que supo unirse para reclamar lo que 
nos correspondía.

Y lo hicimos con una participación masiva en el referéndum del artículo 151 
de nuestra Constitución española. Ganamos nuestra autonomía en las urnas, no nos 
la regalaron. La conseguimos con esfuerzo y determinación, a pesar de los intentos 
de boicot y la oposición de quienes querían relegarnos y mantenernos en un papel 
secundario, el papel de ciudadanos y ciudadanas de segunda en nuestra propia 
tierra.  

Y, a partir de ahí, debemos reconocer que la base de nuestro progreso, lo han 
marcado las acciones políticas que han estado guiadas por los valores socialistas:

Conquistas como la sanidad pública, ya no enfermábamos y en función del 
dinero te curabas o no, la educación gratuita y de calidad. Ya los hijos e hijas de la 
clase obrera podíamos estudiar y tener nuestras carreras, la protección y el 
reconocimiento de las personas trabajadoras, el impulso a nuestra cultura, el 
impulso económico, el cuidado de nuestro entorno.

Tenemos que destacar que el feminismo también ha jugado un papel 
fundamental en esta lucha, reivindicando la igualdad real entre hombres y mujeres. 

Gracias a las políticas progresistas Andalucía ha avanzado en derechos para 
las mujeres, nuestros derechos, nuestra voz ha dejado de estar silenciada.  Hemos 
avanzado y visibilizado la lucha contra la violencia de género y, en definitiva, hemos 
avanzado en la construcción de una sociedad más equitativa. 

¡¡¡Que no se nos olvide compañeras de corporación, estamos aquí, porque 
muchas mujeres feministas han luchado por nosotras¡¡¡¡
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Es justo reconocer el trabajo de quienes han liderado esta tierra bajo estos 
principios de justicia social; desde Rafael Escuredo, primer presidente de la Junta 
tras la autonomía; hasta figuras como José Rodríguez de la Borbolla, Manuel 
Chaves, José Antonio Griñán y Susana Díaz quienes, desde el socialismo, 
defendieron un modelo de progreso, igualdad y derechos. 

Cada uno y cada una contribuyó a construir una Andalucía mejor, siempre 
manteniendo vivo el espíritu del 28 de febrero, enfrentando, en muchos casos, 
adversidades e injusticias, donde al final se ha visto, como dice mi madre, “cómo a 
todo el mundo pone Dios en su sitio” y como yo digo, “La justicia siempre vence a las 
injusticias”.

Hoy, más que nunca, debemos recordar ese espíritu, esa historia, porque los 
derechos que tanto nos costaron conquistar están en peligro. esas políticas y esos 
valores han sido el motor de una Andalucía más justa y solidaria. y, sin embargo, 
asistimos a un ataque constante a estos principios por parte de la derecha y la 
ultraderecha, tanto de forma explícita, como son los ataques continuos al feminismo, 
como de forma sibilina cuando privatizan nuestros servicios públicos con el fin de 
debilitarlos y destruirlos.

Porque, señoras y señores, defender Andalucía es:

= Defender la sanidad pública frente a quienes mercadean y la desmantelan 
para beneficio de unos pocos y quieren destruirla. 

= Defender Andalucía es apostar por la educación pública y de calidad, no por 
ofrecer nuestro dinero a la educación privada y poner en cuestión la educación 
pública debilitándola poco a poco.

= Defender Andalucía es combatir y no contribuir al adoctrinamiento de la 
ultraderecha con sus discursos de odio. Discursos de odio que dividen a la sociedad 
y nos llevan a contemplar cómo, cada vez son más y más frecuente las denuncias 
por casos de delitos de odio, por ser homosexual, transexual, lesbiana, por ser 
inmigrante, eso sí, pobre por ser gitano, también pobre. 
Cometiéndose continuamente un atentado a los derechos humanos, en especial a 
los nuestros, los de las mujeres, afirmando una y otra vez que la violencia no tiene 
género, pues sí la violencia tiene género, alto y claro, 
¡¡¡¡Que nos están matando simplemente porque hemos nacido mujeres¡¡¡

= Defender Andalucía es reconocer que uno de los problemas más graves al 
que nos enfrentamos es el acceso a la vivienda. la especulación inmobiliaria, los 
alquileres desmesurados, las mafias y la ausencia de políticas públicas efectivas han 
transformado el derecho a una vivienda digna en un lujo al alcance de pocos.

Las familias trabajadoras, los jóvenes y las personas en situación de 
vulnerabilidad encuentran cada vez más difícil acceder a un hogar seguro y 
asequible. Las políticas de quienes gobiernan ahora han agravado esta situación, 
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favoreciendo a grandes propietarios y fondos de inversión mientras miles de 
andaluces y andaluzas ven cómo su derecho a la vivienda se convierte en una 
quimera. señores y señoras que la vivienda no puede ser un lujo, es un derecho 
fundamental.

= Defender Andalucía es proteger nuestros campos, proteger a nuestros 
trabajadores y trabajadoras, a nuestros niños y niñas, a nuestros jóvenes y a 
nuestros mayores, eliminando las listas de espera aumentando los recursos en 
sanidad, en dependencia, ¡¡¡Que se nos están muriendo nuestros mayores por no 
recibir la asistencia necesaria¡¡¡

= Defender Andalucía es potenciar nuestra cultura y nuestras tradiciones 
frente a quienes solo ven esta tierra como un negocio. 

= Defender Andalucía es hablar de sostenibilidad, de economía social, hablar 
del cuidado del medio ambiente y la justicia medioambiental y económica. 
Andalucía, con su riqueza natural, necesita políticas que protejan su biodiversidad y 
promuevan un desarrollo económico respetuoso con el entorno. que apuesten por un 
equilibrio entre progreso y sostenibilidad, asegurando que nuestras generaciones 
futuras disfruten de una tierra próspera y saludable. 

La justicia medioambiental y económica es inseparable de la justicia social, 
porque el deterioro de nuestro entorno afecta siempre a quienes menos recursos 
tienen para enfrentarlo.

= Y sobre todo, defender Andalucía es amar nuestra tierra, no utilizarla como 
herramienta de confrontación política, ideología y económica, tal y como estamos 
presenciando hoy en día. gestionen bien los recursos que están llegando del 
gobierno central, que son muchos, y dejen de utilizarnos. 
Estos partidos encarnan un modelo de Andalucía que no nos representa, que hace 
que perdamos nuestra esencia, y aunque quieran abrazar nuestra bandera andaluza 
y hacerla suya, no podemos olvidar que nunca estuvieron, nunca están y nunca 
estarán. 

Y no nos señaléis de estar alejados del pueblo porque el pueblo es el que 
habla, solo hay que escuchar, y escuchar activamente.

Por ello, hoy es un día de reivindicación, día de orgullo, pero también de 
compromiso. 

Porque el día de Andalucía no es solo un día de celebración, es un 
recordatorio de que nuestro pueblo sabe luchar por lo que quiere y sabe ganar. 

No permitamos que nos arrebaten lo que tanto nos costó conseguir. 

Sigamos defendiendo una Andalucía libre, igualitaria y progresista. 
Sigamos construyendo el futuro con los valores que ha hecho una Andalucía 

grande, los valores socialistas.
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Sigamos luchando por la Andalucía de todos y todas.

Quiero terminar con una letrilla del pasodoble a Andalucía de la chirigota la 
cantera del municipio de Alameda, que dice asi:

Desempolva su bandera, perfumada en rebeldía,
va bajando la escalera cantando a porfía, porfía, porfía,
Lleno de paz y esperanza lucha con la autoridad,
toma las calles y plazas de un pueblo con ansias de libertad.

Y luchó por defender que su tierra era de él y de toda Andalucía
y no del que la vendía pa llenarse de parné, 
Grita con el corazón no es oro lo que reluce,
ni somos los andaluces un traje de luces, guitarra y bufón.

Y con el puño en un vaivén meció la blanca y verde,
juntó a su pueblo y a merced la calle más rebelde,
luchando una y otra vez firmaron su autonomía

Y ahora que ve que su tierra se desploma una vez más
se pregunta que hará falta pa que vuelvan a gritar
entonando la canción de Blas Infante

Y se escucha entre los gritos un sonido redentor
los andaluces queremos volver a ser lo de antes

Como dijo Blas Infante: ¡Viva Andalucía libre! ¡Viva el pueblo andaluz! Muchas 
gracias

Don Manuel García Gómez, Concejal del PP, Excmo. Sr. Alcalde, Delegado 
Territorial de Salud y Consumo D. Carlos Bautista, coordinadora del Instituto 
Andaluz de la Juventud, Dª Alba Ortiz, Teniente de la Guardia Civil, Jose Manuel 
Rodríguez, Inspector Jefe de la Policía Local, Francisco González Casanova, 
Subinspector, Javier Villa, Juez de Paz, D. Francisco Ruíz y demás compañeros del 
equipo de gobierno y demás miembros de la Corporación Local, vecinos…y amigos.

Hoy, 28 de febrero, conmemoramos una fecha histórica para nuestra tierra. 
No es sólo un día de celebración, sino también de memoria y reivindicación. 

Porque en este día, recordamos la voluntad inquebrantable del pueblo 
andaluz, que se alzó con dignidad para exigir su derecho a la autonomía en igualdad 
con el resto de los territorios de España.

El referéndum del 28 de febrero de 1980 no fue solo un trámite institucional; 
fue la manifestación de un pueblo que reclamaba su lugar en la historia. 
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La aprobación del Estatuto de Autonomía de 1981 fue el primer gran paso en 
la consolidación de nuestros derechos y competencias, permitiéndonos avanzar en 
el autogobierno y la toma de decisiones propias. 

Desde entonces, nuestra comunidad ha avanzado con paso firme, 
consolidándose como un motor fundamental de España; pese a los muchos años en 
los que no ha estado exentas de sombras: mala gestión, numerosos casos de 
corrupción políticas, amiguismo y redes clientelares, que lastraron el desarrollo de 
nuestra comunidad, al dar una imagen poco seria, privando a los andaluces de 
oportunidades y recursos que les pertenecían.

Durante años, Andalucía sufrió un freno a su crecimiento y desarrollo debido a 
políticas ineficaces y a un uso irresponsable de los fondos públicos.

Pero, ¡Andalucia despertó del letargo en el año 2019!. Bajo el liderazgo del Partido 
Popular con Juanma Moreno, Andalucía ha experimentado una transformación sin 
precedentes, basada en una gestión eficiente, que se centra en el bienestar social 
de los andaluces como premisa, 

A pesar de lo que hemos escuchado en otros discursos adoctrinados y 
partidista, 

Constituye una afirmación acertada, decir que Andalucía, a día de hoy, la 
Comunidad Autónoma con más potencial de toda España, y que, según las 
previsiones, la que más crecerá a lo largo del año 2025, siendo más competitiva, útil 
y moderna, a la que se la respeta y se le escucha. 

Por primera vez, un presidente de la Junta de Andalucía preside el Comité 
Europeo de las regiones en las que, por aclamación, ha sido elegido Juanma 
Moreno.

Andalucía será protagonista, en decisiones muy importantes en el seno de la 
unión europea.
¡Ciertamente, no hemos oído ninguna alusión previa a esta cuestión! Lo que no 
sorprende y a la vez entristece 

El gobierno del PP ha priorizado el crecimiento económico, la reducción del 
desempleo y la mejora de los servicios públicos, consiguiendo avances significativos 
en todos los ámbitos, creando un ecosistema de seguridad jurídica, estabilidad 
presupuestaria y con una revolución fiscal que está generando inversión y empleo 
en Andalucía. 

Gracias a políticas responsables, la economía andaluza ha crecido por 
encima de la media nacional, se han captado inversiones récord y se han 
desarrollado infraestructuras clave para el progreso de nuestra comunidad. 
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Como decíamos, el empleo en Andalucía ha experimentado un crecimiento 
sostenido, con cifras récord en la creación de puestos de trabajo, obteniendo la 
menor tasa de desempleo de los últimos años. (veníamos en el 4º T 2018 de una 
tasa de un 21,26% y seis años después ha descendido 5,5 puntos y medio menos 
(15,76%).

Andalucía sigue registrando cifras record de afiliación a la Seguridad Social

Lidera el número de autónomos en España y es la Comunidad Autónoma que 
más número tiene. 

El Producto Interior Bruto (PIB) andaluz ha crecido de manera sostenida, por 
encima de los 180.000 millones de euros, lo que ha permitido reforzar la inversión 
pública en sectores estratégicos como la sanidad, la educación y las 
infraestructuras. 

Las exportaciones han alcanzado cifras récord. Llegando, en los primeros 11 
meses de 2024, exportaciones por valor de 36.802 millones de euros, con un 
crecimiento del 4,4% sobre el mismo periodo del año anterior, más de cuatro puntos 
por encima de la media de España y que la sitúa muy cerca del equilibrio 
commercial.

Andalucía, se ha posicionado como un referente en innovación tecnológica y 
energías alternativas, liderando los primeros puestos nacionales en energía 
renovable.

El estímulo a la economía andaluza ha sido posible gracias a medidas fiscales 
que han reducido la presión tributaria sobre ciudadanos y empresas, al contrario de 
lo que hace el Gobierno y que provoca que España sea el país donde más ha subido 
la presión fiscal de la UE en los últimos años, todo un infierno fiscal.

"Andalucía recauda más, pero sin asfixiar a los andaluces". 

Desde 2019 se han aplicado seis bajadas de impuestos, que afectan a 
todos los tributos sobre los que Andalucía tiene capacidad normativa, unas bajadas 
que dejan 900 millones de euros al año en el bolsillo de los ciudadanos.

  La eliminación del impuesto de sucesiones y donaciones 
ha beneficiado a miles de familias. 

 Además, la bajada del IRPF en los tramos autonómicos 
ha permitido que los andaluces dispongan de más recursos, 
incentivando el consumo y la inversión. 

 A esto se suma la reducción del impuesto sobre 
transmisiones patrimoniales, que ha facilitado la compra de vivienda 
y el dinamismo del sector inmobiliario.
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Los presupuestos de Andalucía para 2025 con 48.871 millones de euros, 
están centrados en el bienestar de los andaluces, el avance del tejido 
productivo y una política presupuestaria que responda a sus necesidades.

En cuanto a la sanidad, muestran una vez más la apuesta decidida en 
Andalucía por el sistema sanitario público de Andalucía", en tanto que "permiten dar 
continuidad a las medidas puestas en marcha para que el sistema cuente con más 
profesionales, más dispositivos sanitarios y mayores coberturas en beneficio de los 
andaluces, como por ejemplo, el futuro nuevo centro de salud del Rincón de la 
Victoria ya presupuestado", 

En el ámbito educativo, durante el año 2024, el sistema educativo andaluz ha 
experimentado mejoras significativas, para modernizar y fortalecer la educación en 
toda la comunidad. 

Desde el aumento de la inversión en infraestructuras hasta la integración de 
nuevas tecnologías (transformación digital de las aulas) y la capacitación continua 
del profesorado.

El objetivo es claro: reducir la brecha territorial y garantizar que todos los 
estudiantes tengan acceso a un entorno de aprendizaje óptimo.

La inversión en formación profesional ha crecido un 25% en los últimos años, 
ofreciendo oportunidades reales a los jóvenes andaluces para acceder al mercado 
laboral.

Estas acciones constituyen un avance decisivo hacia una educación que no 
solo responda a los retos del presente, sino que también prepare a los jóvenes 
andaluces para un futuro lleno de oportunidades.

Las infraestructuras también han sido una prioridad en la gestión de Juanma 
Moreno. La mejora de carreteras, la ampliación de la red ferroviaria y el impulso a 
proyectos estratégicos han permitido que Andalucía esté mejor conectada y 
preparada para competir en la economía global. 

La apuesta por la digitalización y la innovación ha facilitado la modernización 
de nuestras empresas, situándonos a la vanguardia del desarrollo tecnológico. 

La agilización de trámites administrativos ha supuesto un aliciente para la 
inversión privada, convirtiendo a Andalucía en un destino atractivo para nuevos 
proyectos industriales y tecnológicos.

Todas estas medidas y actuaciones políticas son las que han situado a 
Andalucía en un referente 
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Por el contrario, el gobierno de Pedro Sánchez ha demostrado, una y otra 
vez, que su único interés es su permanencia en La Moncloa, priorizando 
determinados territorios a costa de la equidad y la cohesión nacional. 

Las concesiones a unos pocos en detrimento del conjunto de España son una 
muestra del desprecio con el que trata a comunidades como la nuestra, 
relegándonos en financiación, infraestructuras y oportunidades. 

¡Andalucía no puede ni debe tolerar este trato injusto!

Desde Andalucía, se han alzado numerosas reivindicaciones para exigir un 
trato justo y equitativo. 

Se ha reclamado una reforma inmediata del modelo de financiación 
autonómica que, en su estado actual, penaliza a nuestra comunidad con una 
infrafinanciación estructural que impide destinar más recursos a sanidad, educación 
y bienestar social. 

También se ha denunciado la falta de inversiones en infraestructuras clave, 
como la mejora de la red ferroviaria y el impulso a grandes proyectos que han sido 
relegados en favor de otros territorios por intereses puramente políticos.

Ante este escenario, no se puede hablar ahora de un plan de condonación de 
deuda autonómica cogido con alfileres, sin consenso y que sólo busca beneficiar a 
una minoría y cuando precisamente la proponente de la medida, la Ministra de 
Economía Dª. María Jesús Montero, ya rechazó contundentemente esta medida el 
30/05/2018 en el Parlamento de Andalucía, siendo una trampa clara la de la 
ministra, y de ahí nuestro rechazo a esta medida.

No vamos a ser cómplices de las cesiones del gobierno de Pedro Sánchez al 
independentismo catalán, Porque eso no es quitar deuda a los españoles, sino es 
simplemente “cambiarla de aquí a allí” ---- Según Felipe González que no se sí 
algunos recordaran hoy su figura y a que partido pertenece.

Mientras tanto, el gobierno de Pedro Sánchez sigue sumido en numerosos 
escándalos de corrupción que afectan a su entorno más cercano: Caso Koldo, caso 
Begoña Gómez, caso del hermano, caso Fiscal General, etc… es decir se vuelve 
una vez más a escuchar bajo el paraguas de un gobierno socialista: prevaricación, 
tráfico de influencias, malversación de caudales, revelación de secreto y otros tantos 
ilícitos penales.

Todo ello mientras se niega a responder a las exigencias legítimas de 
Andalucía y continúa favoreciendo a quienes le garantizan su permanencia en el 
poder.
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Hemos reducido la brecha con otros territorios y consolidado nuestro peso en 
el conjunto del Estado. 

Pero no nos conformamos con lo logrado, porque sabemos que aún queda 
camino por recorrer y retos por superar.

Hoy, más que nunca, reivindicamos la igualdad entre territorios, porque 
Andalucía no acepta ser menos que nadie. 

No aceptamos que el sistema de financiación autonómica y local nos 
penalice, siendo necesario actualizar las entregas a cuenta del ejercicio fiscal 2025.

No aceptamos que nuestras infraestructuras sean postergadas 

No aceptamos que se cuestione la buena gestión de las políticas del gobierno 
andaluz mientras se premia a comunidades que se pliegan a los intereses del PSOE 
y sus socios. 

Exigimos lo que es justo: un reparto equitativo de los recursos, un trato justo 
por parte del Estado y el respeto a nuestra autonomía como pilar del equilibrio 
territorial de España.

La autonomía andaluza no es un privilegio, es el reflejo de una historia de 
lucha y esfuerzo. 

La igualdad territorial no es una concesión, es un principio irrenunciable de 
nuestra democracia. 

Y hoy, desde cada rincón de nuestra tierra, volvemos a alzar la voz para 
recordar que Andalucía no es menos que nadie y que su progreso es el progreso de 
toda España.

¡Andalucía es presente y es futuro!.
¡Viva Andalucía! ¡Viva España!

Sr. Alcalde, da la bienvenida a todos al pleno conmemorativo del día de 
Andalucía, a vecinos, colectivos, al Delegado de Salud, Carlos Bautista; a la 
Coordinadora del Instituto Andaluz de la Juventud en Málaga, Alba; al Teniente de la 
Guardia Civil de Rincón de la Victoria, Juez de Paz, Inspector y Subinspector de la 
Policía de Rincón de la Victoria y a toda la corporación.

Porque cada año tenemos que afrontar el 28 de febrero como el día festivo 
que es, pero también como un día para recordar en qué punto estamos como 
comunidad autónoma y en qué nos afecta la situación de Andalucía como 
ciudadanos de Rincón de la Victoria. Siempre con el riesgo de que el Alcalde 
debería ser más institucional, pero eso sería una falta de respeto a los rinconeros, 
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malagueños y andaluces, que como Alcalde reivindique las necesidades de su 
municipio y de su provincia.

Yo podría entender que la oposición hoy haga una reivindicación enfurecida 
contra el gobierno de Juanma Moreno. Lo podría entender si esa reivindicación 
llegara junto a una crítica, al menos constructiva, de todo lo que deja de hacer el 
Gobierno central con respecto a Andalucía. 

Sólo en lo que a Rincón de la Victoria se refiere, podríamos hablar de la 
autovía, del tren litoral, del paseo marítimo de Torre de Benagalbón, de la 
estabilización de nuestras playas, de los arrecifes del Cantal, del pantalán que irá 
situado en La Cala del Moral o de la notable falta de efectivos de la Guardia Civil 
para un municipio que supera los 53.000 habitantes.

Pero claro, cómo van a defender una trampa que la ministra nos ha intentado 
colar. Algo que ella misma rechazó siendo consejera de Hacienda. Una condonación 
que refleja la pleitesía al independentismo.

El portavoz del Partido Popular ha hecho un concienzudo repaso de las cifras 
andaluzas, ha hecho una radiografía de cómo ha cambiado la situación de nuestra 
comunidad con respecto a años anteriores, pero también con respecto al panorama 
nacional. 

Por eso, yo no me voy a extender en esto. Pero no quiero pasar por alto, 
como cada vez que tengo una oportunidad, de destacar algunos aspectos en el 
marco del Día de Andalucía.

Como alcalde de este Ayuntamiento he encontrado en la Junta de Andalucía 
una institución cercana con la que trabajar por el desarrollo y progreso de nuestro 
municipio, nuestra provincia y de nuestra comunidad.

Y así lo demostramos con hechos, con cómo hemos afrontado juntos 
problemas como la sequía, la sanidad a la que le están buscando solución, o la 
educación. O como estamos reivindicando al Gobierno, actuaciones necesarias en 
movilidad, sin obviar las reivindicaciones que hacemos a la Junta de Andalucía con 
sus competencias, como en el caso del autobús y el avance del metro a Rincón de la 
Victoria.

Ya he dicho, en más de una ocasión, que no voy a dejar pasar ninguna gran 
intervención en público sin reclamar que se ponga en marcha el tren de la Costa del 
Sol, entre Nerja y el Campo de Gibraltar, o que libere o bonifique el peaje de la 
autopista de la Costa del Sol y se afronte medidas que mejoren los atascos en la A7 
tan habituales en Rincón de la Victoria.

Por eso lo digo hoy, otra vez, a ver si le llega a todo el mundo, incluida la 
ministra. Nosotros no pedimos un trato preferente, sino justo. Ni Málaga, ni 
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EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE 

RINCÓN DE LA VICTORIA
(MÁLAGA)

Andalucía quieren ser más que nadie, tener más derechos que nadie, pero tampoco 
podemos aceptar, ni vamos a consentir de ningún modo, que se prime a unos 
territorios sobre otros por cuestiones de mero interés partidista, electoral o personal.

Y si la provincia de Málaga es el territorio que más está creciendo en 
población, y también en dinamismo económico y social de España, resultaría un 
auténtico despropósito, estrangular ese crecimiento con una falta absoluta de 
inversiones por parte del Estado.

Porque los rinconeros, los malagueños y los andaluces, sólo queremos que 
nos dejen crecer, que nos dejen progresar, y de esta forma contribuiremos más y 
más al desarrollo y progreso de nuestro país. 

En Málaga la recaudación fiscal está batiendo todos los rercords, impulsada 
por el dinamismo de nuestra economía. 

Y, al margen de consideraciones ideológicas, estamos orgullosos de 
contribuir a financiar el Estado del Bienestar, las pensiones y los servicios públicos. 

Pero para seguir aportando más ingresos y más recursos públicos, 
necesitamos inversiones importantes en movilidad, en agua y en vivienda. 

Y, también, necesitamos inversiones y una planificación mucho más 
ambiciosa, con la capacidad de transporte y distribución eléctrica, tanto en nuestra 
provincia como en Andalucía ya que puede suponer un parón en nuestra provincia.

Málaga aspira a seguir ejerciendo ese liderazgo tranquilo y colaborativo que 
irradia actividad económica, oportunidades y progreso a toda Andalucía. Somos un 
gran motor económico, social, cultural y turístico.

Nos estamos convirtiendo en uno de los grandes nodos tecnológicos de 
Europa, y sólo estamos viendo el principio de esta historia, porque la llegada del 
IMEC va a suponer una nueva revolución tecnológica y empresarial.

Y hablar del IMEC, de esa colaboración y lealtad institucional entre las 
administraciones para implantar en Málaga un gran centro de un organismo 
interuniversitario que está en Bélgica, me lleva a incidir en una idea que ya 
verbalizaba hace justo una semana en los premios Banderas de Andalucía.

Además, tenemos que hablar más de Europa. No se puede entender 
Andalucía sin Europa, ni Europa sin Andalucía.

Creo que a nadie se le escapa que estamos viviendo un momento tan crucial 
como tenebroso, en el que todo, hasta lo más básico, se está poniendo en cuestión, 
incluso las libertades, los derechos humanos o la soberanía de los países. Y desde 
aquí vuelvo a mandar todo nuestro apoyo y cariño al pueblo ucraniano.
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Vivimos unos tiempos terribles, en los que dictadores que invaden países por 
capricho o niegan los derechos de las mujeres o de las personas en función de su 
orientación sexual, pretenden darnos lecciones morales.

Unos tiempos de incertidumbre económica, de gran dependencia energética e 
industrial y lo que es mucho peor, de una crisis de identidad sin precedentes.

Y está en nuestra mano solucionarlo. Pero debemos empezar por lo 
fundamental: siendo conscientes de quiénes somos, de dónde venimos y hacia 
dónde queremos ir. Y que nadie nos haga dudar de ello.

Europa es la historia de un gran éxito colectivo. Un sueño político y social sin 
precedentes, que ha traído el mayor periodo de paz, de prosperidad y de libertades y 
derechos de la historia del mundo.

Y Andalucía ni puede ni debe olvidar todo lo que Europa ha hecho y hace por 
nosotros. Y menos aún la provincia de Málaga, en la que casi uno de cada seis 
habitantes procede de un país europeo.

Así que creo que hoy, y cuando celebremos el Día de Andalucía, también 
debemos celebrar Europa. Quizás, hoy más que nunca, porque por primera vez, un 
presidente de la Junta de Andalucía, un andaluz, un malagueño, preside el Comité 
Europeo de las Regiones.

Y esto es consecuencia de lo que antes decía el portavoz popular: 

Los andaluces tenemos mucho que celebrar: Hoy vivimos en una Andalucía 
más competitiva, útil y moderna, a la que se le respeta y escucha. Una Andalucía 
que es ejemplo de moderación, respeto, diálogo y estabilidad institucional.

Andalucía crea empleo, genera riqueza, abre caminos, lidera debates, avanza 
y funciona. Tiene el récord de afiliados de la Seguridad Social, es líder en creación 
de nuevas empresas, cuenta con un récord histórico en exportaciones, con un 
superávit de récord, tiene menos impuestos, menos carga burocrática, tiene más 
profesionales sanitarios que nuca, más profesores y maestros, tiene más centros de 
salud y hospitales y más infraestructuras educativas.

En definitiva, Andalucía no es la de los años 90. Andalucía camina sobre un 
eje de progreso que no tiene marcha atrás.

Así que no nos dejemos engañar por quienes quieren destruir ese gran 
templo del progreso y las libertades que hemos construido entre todos y con gran 
esfuerzo. Porque sólo nos quieren llevar al caos, al enfrentamiento y a la división. 
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Sí, queda mucho trabajo por hacer y por avanzar, pero ahí están los datos y 
las estadísticas oficiales. 

Porque, cada uno desde nuestra responsabilidad pública, vamos a seguir 
trabajando para que Andalucía, Málaga y Rincón de la Victoria sigan siendo 
prósperas. Porque nos sentimos orgullosos de ser andaluces, porque nos sentimos 
orgullosos del avance que hemos vivido en estos últimos años. Y todo, con el único 
objetivo de hacer la vida mejor a cada uno de nuestros ciudadanos. 

Se queda con las palabras de la madre de Yolanda, “el tiempo pone a cada 
uno en su sitio” al PSOE en la oposición y al PP en el gobierno.

¡Viva Rincón de la Victoria, Viva Málaga, Viva Andalucía!  

Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente, levantó la sesión 
siendo las once horas y cincuenta minutos, de todo lo cual doy fe.

EL ALCALDE EL SECRETARIO GENERAL

(firmado electrónicamente)
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